

PRECIOS DE SUSCRICION
En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Ext. extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

DIARIO DE VALENCIA
FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

ALFREDO SOLER-SASTRE, MAR. 65
Se necesita un oficial a jornal.
EN LOS TALLERES DE MODAS DE Carmen Casajuana
Se venden trajes ingleses de lana, a 40 pesetas, de hilo, a 30 pesetas, y de telas rusas, extranjeras, a 75 pesetas, confeccionados a medida.
Blusas de busto, colores brillantes, a 10 pesetas.
PAZ, 16, PRINCIPAL

Entresuelos del León de Oro
Cubiertos especiales a 2 ptas., compuestos de dos platos, a escoger, de la carta, vino o cerveza, fruta o helado. Servicio a la carta. Servicio de bodas a precios económicos.

Asuntos del día

En torno del anunciado viaje a París de Su Majestad el Rey, se ha formado un ambiente que el gobierno debe apresurarse a desvanecer, a fin de evitar que la opinión tema contingencias que pudieran ser muy funestas para la patria.
Hace días que vienen circulando noticias alarmistas relacionadas con manejos de los elementos ácratas con motivo del indicado viaje, y ayer publicaba La Actualidad Financiera, según nos manifestaron los correspondientes, un suelto, que nuestros lectores podrán ver en la sección de «Última Hora», al decir del cual, el gobierno era opuesto a que se realizase dicha visita, pero que en atención al deseo manifestado por el Monarca de no suspenderla ni aplazarla, se había adoptado el acuerdo de que se realizase el día 6 de mayo.

El asunto que descubre la mencionada revista, de ser cierto, reviste suma gravedad, y el gobierno, como hemos dicho antes, no debe dejarlo sin contestación, pues lo que hasta aquí era un rumor, al que no podía darse más alcance que otros muchos que circularon sin fundamento serio, al recogerlo una publicación, acreditada por el tino con que suele siempre inspirar todas sus informaciones y no ser ajena al pensamiento del gobierno, porque uno de los vicepresidentes del Congreso mantiene estrechas relaciones con la Redacción, le da gran importancia.
El gobierno es responsable del viaje acordado, y en manera alguna ha de poder descargarse esa responsabilidad.

El señor conde de Romanones ha manifestado a los periodistas, que ha sido ya firmado el decreto sobre la reforma de la enseñanza de la Doctrina en las escuelas; pero todavía no se ha hecho público la resolución aprobada.
Es natural, que la opinión espere con ansiedad la fórmula que se haya adoptado, para salir del atolladero en que por las ligerezas del presidente del Consejo de ministros nos vemos metidos.
Seguramente que el gobierno habrá procurado salvar los escollos de este vidioso asunto, en el cual la opinión de la inmensa mayoría de la nación, se ha mostrado tan unánime y concreta.

Dicen de Bruselas que la huelga tan temida, ha fracasado completamente.
El Parlamento aprobó la siguiente proposición de M. De Broqueville, que decía así: «En la comisión parlamentaria electoral se llega a encontrar una fórmula superior al sistema actual, incluso en lo que respecta a las elecciones legislativas, esto estimulará, evidentemente, a todos los diputados sujetos a reelección, a pesar del problema ante sus electores.»
Leída que fué la proposición Masson, el jefe del gobierno dijo que debía agregarse a la aprobación de sus declaraciones una condena expresa del Parlamento para la huelga general. De los bancos socialistas partieron, al oír estas palabras, grandes rumores. Entonces el jefe del gobierno razonó su exigencia, diciendo que los Poderes públicos, para gobernar con eficacia, necesitan revestirse en todos los momentos de una gran autoridad.

M. Masson, en nombre de los liberales, declaró que su partido apoyaba incondicionalmente, en el problema planteado, al gobierno; el leader Vandervelde, en nombre de los socialistas, pidió que se dividiese la proposición en dos partes: una, la declaración del jefe del gobierno, y otra, la condena de la huelga general.

Se hizo así y la primera parte fué aprobada por 175 votos, y la segunda por 124 votos contra 39 de los socialistas.

En vista de lo ocurrido en la Cámara, que constituye un fracaso para los socialistas, éstos convocan al Congreso de su partido, que se reunirá el jueves, para acordar la vuelta al trabajo.
Hacia el abismo así formado se precipitan inmensas nubes de vapores metálicos, que ante la más baja temperatura del tremendo hueco, se condensan en lluvia de fuego; pero la presión interior y el mayor calor del abismo, los volatiliza en seguida, pierden sus propiedades luminosas, el abismo se cubre de tinieblas... y esas son las manchas.

dentro del alma el retrato moral de cada uno, con todas las particularidades de su carácter y de sus gustos.
—Grossamita, ¿cuando vamos a Luján?— me preguntan.
—Cuando queráis, no tenéis más que pedirle a vuestro padre que os lleve.
—¡Ah, Luján! ¡qué horizonte tan hermoso has abierto en mi vida!
Me parece un sueño que esas fértiles tierras sean mías.

En otros tiempos, cuando se hablaba de Luján, solo llegaba a mi oído el eco severo de la linterna para el culto del Cristo del Amparo; fué como un anuncio del cielo aquella piadosa ofrenda.
Nunca olvidaré el rato sabroso que pasé una madrugada de abril en la cocina de mi casa cuando este año visité mis tierras.

Había llegado muy cansada la noche anterior, porque los caminos de hierro dejan, por desgracia, bastante que desear; y en la carretera, entre Tarancón y Luján, completamente encharcada y sembrada de baches por los recientes lloviznas, el coche de mulas fué dando tumbos los veinte kilómetros que separan un punto del otro.

Me acosté en seguida, porque más necesitaba descansar que comer. Cuando me desperté vinieron a preguntarme con mucho interés si tenía hambre. Por dar gusto a aquellas buenas gentes, que ya me parecían antiguos amigos, los dije que me trajeran algo.
—¿Qué le gustará?— preguntaban con cariño.
—Yo, que pensé que si les pido la luna tratarían de ir a buscarla, pregunté a mi vez: ¿a qué a ver, ¿qué es lo que tienen?

—Me fueron contando minuciosamente todas cuantas provisiones amontonaron en la despensa. Se me despertó de veras el apetito y pedí un poco de pollo.
Bebí con gusto una copita de un tinto, muy rico, que se da en las seranías de Cuenca, y bastante bien entonada pensé volver a dormir, hasta el día siguiente.

Comenzaba a quedarme traspuesta, cuando llegó a mis oídos una voz robusta de gañán que entonaba esta copla lisonjera;
En España no se olvida
a la Infanta doña Paz,
señora de caridades,
que da a muchos pobres pan.

Y ya no pude más. Salté ligera de la cama, me arrebujé, como Dios me dió a entender, en un pesado mantón, y me puse calladito a escuchar a la ventana.

Cien hombres hay trabajando en la dehesa de Luján, cien hombres agradecidos a la Princesa Pilar.

Ahora le tocaba a mi hija. Sin acordarme del sueño, del cansancio, ni del frío, abrí la ventana para darles las gracias.

El alma sencilla de los rudos labriegos de mi España tiene arañques tan exquisitos, que a no verlo no se creería.

El cariño y la afición que yo siempre tuve por la vida campesina, ahora, con la compra de Luján, se lo he pegado también a mi hija. Y hasta en eso me adelantaron los que le improvisaron el cantar. Porque, pensando en mi hija, me he metido a labradora: cosa que nunca soñé.

En un toral que hay frente a la casa de labor que estoy haciendo, y rodeando una hoguera con mucha leña, estaban mis hijos alternando con el mayor y su familia, con los guardas, los albañiles y los carboneros que hacen la corta del monte.

Menudita y bastante fría caía una lluvia que vivaba en vez de apagar la soberbia fogata y que tampoco pudo ahogar la bulla y la alegría de aquella ronda tan graciosa y democrática.

La Emilia, la hija mayor del administrador, fué quien dió la noticia: «Ya está buena, ha comido y está escuchando la serenata.» Vieron corriendo mis hijos y me contaron que habían estado ensayando en el espacioso boll de los cantares y el baile. Que hicieron un corro muy grande y que un gañán puesto en el medio llevaba la batuta con un jarro de vino. Nosotros también cantábamos con el coro y bebíamos cuando él.

PAZ DE BORBÓN,
Infanta de España.

INTERMEZZO

Efervescencia solar
El presente año de 1913 marca, según los astrónomos, la vuelta del período de mayor intensidad solar. Parece extraño eso de que el sol tenga más calor cuando más oscuro aparece, cuando más manchas tiene.

Y es que el sol ahora está como una enorme bomba en explosión perpetua. El astro y su atmósfera están en período calórico tan tremendo, como no podemos imaginar. Inmensos remolinos recorren la superficie incandescente; estos remolinos de la capa de fuego forman a modo de cráteres colosales, cuyo diámetro es seis u ocho veces el de la tierra.

Hacia el abismo así formado se precipitan inmensas nubes de vapores metálicos, que ante la más baja temperatura del tremendo hueco, se condensan en lluvia de fuego; pero la presión interior y el mayor calor del abismo, los volatiliza en seguida, pierden sus propiedades luminosas, el abismo se cubre de tinieblas... y esas son las manchas.

La formación de las manchas va acompañada de un fenómeno inverso: las protuberancias. La irrupción de masas gaseosas provoca un crecimiento horrible de la presión interna del sol; la caldera estalla, y enormes haces de llamas se elevan a alturas increíbles, inmediatas, a más de trescientos mil kilómetros.

Las manchas del sol tienen un período de crecimiento y de disminución en su modo de presentarse. Cada once años se muestran en su mayor intensidad. Se diría que una respiración completa solar dura dos siglos, ó que ese colosal corazón de nuestro sistema planetario no late más que nueve veces cada cien años.

La influencia de las manchas solares en la tierra es manifiesta.
Aumenta entonces la energía eléctrica que recibe nuestro planeta, las agujas imantadas y los telégrafos se activan; en las regiones polares

manifiestan auroras boreales; el grís está en las minas; los volcanes están en erupción...
Y todo es consecuencia de la energía del astro-roy.

Fiestas Constantinianas en Valencia
para conmemorar el XVI centenario de la paz y libertad dadas a la Iglesia por Constantino Magno.

(313-1913)

Grandiosos prometen ser las fiestas con que ha de conmemorarse en Valencia el fausto hecho de la paz dada a la Iglesia por el Emperador Constantino Magno. La junta organizadora no ha regateado trabajo ni sacrificio, con el fin de darles todo el esplendor que tan grande acontecimiento reclama. He aquí el programa general de fiestas.

Día 30 de abril.—A las seis de la tarde comenzará en la Catedral el solemnísimo triduo, con exposición de S. D. M., trisagio y sermón por el canónigo Dr. D. José Solá.

Día 1.º de mayo.—A las siete de la mañana. Comunidad general de niños y niñas en la Catedral, siendo el celebrante el Excmo. señor arzobispo. Pronunciará la plática eucarística el reverendo P. Solá, S. J. Por la tarde, a las seis, segundo día de triduo, con sermón por el canónigo Dr. D. Rigoberto Domenech.

Día 2.—A las siete de la mañana. Comunidad general de adultos de ambos sexos. Celebrará la misa nuestro reverendísimo prelado. Los fervorosos están a cargo del canónigo doctor don D. José Vila. Por la tarde, a las seis, tercer día de triduo con sermón, por el canónigo magistral doctor don Juan Garrido.

Día 3.—A las nueve, solemne misa pontifical por el Excmo. señor arzobispo de Valencia, con sermón por el Excmo. señor obispo de Sión doctor D. Juan Cardona. Terminada la misa, nuestro venerable prelado dará la Bendición Papal por concesión de Su Santidad Pío X, otorgada expresamente para este solemne acto. A continuación se celebrará una procesión con el Lignum Crucis alrededor de la Catedral. Después se cantará un solemne Te-Deum.

Notas:
a) El mismo día 3 de mayo, a las cinco y media de la tarde, se celebrará una gran velada literario-musical en la que hablará, entre otros, el elocuentísimo orador D. Luis Calpena. El domingo día 4 habrá un mitin «Pro Ecclesia et Pontifici», conforme a los programas que se publicarán oportunamente.

b) Para preparar los niños y niñas a la solemne Comunidad general del jueves de la Ascensión, 1.º de mayo, habrá misiones especiales en las iglesias y horas que se fijarán. Asimismo habrá misiones particulares en las parroquias e iglesias que se designarán. A fin de ganar la indulgencia del jubileo extraordinario concedido por Su Santidad Pío X, La Comunidad del jueves se oficiará, en unión de todos los niños de España, que conculgaren el mismo día, para que el Señor desbarate los planes de la masonería en orden a la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

c) La Junta Constantiniana de esta ciudad, accediendo a los deseos del Sumo Pontífice y de la junta romana del Centenario, ruega a los católicos valencianos que deseen visitar la Ciudad Eterna en las presentes Fiestas Constantinianas, se incorporen a la peregrinación catalana.

d) Para la Basílica que se erigirá en Roma, en donde Constantino venció al tirano Magencio, queda abierta una suscripción en la secretaría de cámara y en todas las parroquias de la diócesis. En días sucesivos iremos dando a nuestros lectores noticias detalladas de todos los actos mencionados en el programa, cuya sola lectura da idea de lo solemnes que han de resultar las Fiestas Constantinianas en Valencia.

La junta organizadora ha dispuesto la celebración de triduos preparatorios para la Comunidad de niños que ha de administrarse nuestro reverendísimo prelado en la mañana del día de la Ascensión, en la Metropolitana.

Dicho triduo dará principio el lunes próximo, a las once de la mañana, y continuará en los dos días sucesivos, a la misma hora. Los templos y oradores designados son los siguientes:

Compañía: R. P. Juan María Solá, S. J., San Andrés; Dr. D. José Bau, director del Colegio de Santo Tomás de Villanueva, San Agustín; Reverendo P. Manuel Torrens, S. J., Santa Mónica; don Antonio Martínez Moya, capellán de las religiosas de Trinitarias, Pilar; Señor cura párroco doctor don Manuel Piliña, Santa Cruz; Rvdo. P. Vicente María Garín, S. J., San Valero; D. Antonio Justo, coadjutor de San Pedro, San Miguel; D. Rafael Marín, beneficiado de los Santos Juanes.

Mañana indicaremos las escuelas que han de acudir a cada uno de los mencionados templos.

Benavente en Valencia

Ayer por la mañana
El ilustre literato, que tantas muestras de cariño y admiración está recibiendo en Valencia, salió ayer mañana del hotel donde se hospedaba, en compañía del presidente del Ateneo Escolar Sr. Gómez Martí, dirigiéndose a la fotografía de Sr. Novella.

Este señor le mostró todas las numerosas antigüedades y objetos de arte que posee, y las fotografías que ha sacado de la estancia de Benavente en Valencia.

Al terminar la visita en casa del Sr. Novella, se dirigieron al Museo de Pintura y Academia de San Carlos.

Acompañado de los Sres. Salvá (D. Gonzalo) y Tramoyeres, recorrió detenidamente todas las salas, quedando muy satisfecho de la visita y haciendo elogios de las maravillas artísticas que atesora nuestro Museo.

Después de esta visita marchó con el señor Gómez Martí al Palace Hotel, donde fué obsequiado por el Sr. Novella con una comida íntima.

Después de comer marchó al teatro de Apolo.

Por la tarde
Después de la matinee de Apolo, que resonamos en otro lugar, marchó el Sr. Benavente al Circolo de Bellas-Artes; recorrió todas las dependencias de la simpática Sociedad, hizo grandes elogios del refinado gusto artístico que en el local se nota, y conversó afablemente, con su exquisite esmerada, con varios de los señores socios.

Después fué obsequiado con un lunch.

En «Lo Rat-Perat»,
Esta noche se celebrará en Lo Rat-Perat la fiesta de homenaje que los socios dedican a nuestro ilustre huésped Benavente.

El acto comenzará a las nueve en punto de la noche y con sujeción al siguiente programa:

1.—Parlament de salutació, per la presidencia.

II.—Preludi musical, per lo Sr. Garcia Brustenga.

III.—Representació del sáinet del popular autor Eduart Escalante, La chala, per la Escola de Declamació de la Societat.

IV.—La cansó de la mare, del mestre Peiró, cantada per la senyoreta Dolores Alonso.

V.—Ya no som res!, romança a piano, pel Sr. Redondo.

VI.—Lectura de versos dels poetes de la Societat Srs. J. M. Mustieles, R. Cabrellis, L. Cebrián y A. de Cidón.

VII.—Nit d'abans, poema sinfónico a orquesta, dirigida pel Sr. Bellver.

La entrada será rigurosamente personal, sirviendo de invitación, para los señores socios, el recibo del corriente bimestre. Las de señora pueden pasar a recogerlas hoy, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde, en la secretaría.

Conferencia en el Ateneo
Esta tarde, a las seis, dará el insigne dramaturgo una conferencia en el Ateneo Científico, desarrollando el tema: «El teatro y las costumbres».

Los congresistas del Ginecológico

Excursión a la Albufera
Poco después de las diez quedaba organizada la caravana, ocupando los congresistas los automóviles, cedidos galantemente por los particulares. Formaban también parte de la excursión gran número de señoras. En el automóvil del Dr. López iban los señores gobernador civil, alcalde accidental, conde de San Diego y el rector de la Universidad.

Al llegar la caravana al puente llamado de Peransa se disparó una gran iraca, y en quince barcas, engalanadas con banderas y gallardetes de los colores nacionales, embarcaron los expedicionarios y dieron un largo paseo.

Este se dió por terminado a las seis de la tarde, disparándose, al desembarcar, otra gran iraca. Los expedicionarios se dirigieron a la Dehesa, punto conocido por la «Casa de los Ingenieros», donde se les sirvió la comida, para la cual había dispuestas cuatro mesas.

No hubo más que un brindis, muy elocuente por cierto, que pronunció la señora de Blasco, dedicado a los hombres de ciencia.

Durante la comida reinó gran animación, resultando un festejo que dejó complacidos a los excursionistas, alabando mucho, los que no conocían la Albufera, tan poético como hermoso sitio.

El total de los que asistieron a tan brillante festejo asciende a 130.

La nueva Escuela Graduada de la Sociedad de Maestros Carpinteros

Hace treinta y cuatro años, que esta Sociedad, descaando aportal su grano de arena a la emancipación de la cultura del obrero, fundó, con aplauso de los valencianos, dos escuelas nocturnas gratuitas para el fomento de la instrucción y educación del proletariado, las cuales, desde aquella época, han venido funcionando sin interrupción.

Instada repetidas veces la junta por muchas de las familias de los obreros para que éstos pudiesen concurrir a sus escuelas, pero por falta de local no podía complacer las reiteradas peticiones de matrícula, trasladó las clases a otro departamento de mayor capacidad, é implantó al mismo tiempo la enseñanza graduada. Sin embargo, estas innovaciones, cuando se trataba de llevarlas a cabo, se desistía de ellas, por los gastos que representaban para una Sociedad como ésta, que cuenta con escasos recursos. Pero teniendo presente que de algunos años a esta parte la población obrera ha tomado gran incremento en los alrededores donde se halla aquella, la junta se decidió a poner en práctica el pensamiento que deseaba realizar; y con un desinterés que la enaltece, ha venido a ser un hecho lo que se había proyectado.

Aprovechando el espacioso local, ermitaño del granio, hoy destinado para almacén, se han llevado a efecto las obras de albanilería de absoluta necesidad, y ha quedado transformado en un hermoso salón, en el que podrán recibir la enseñanza graduada más de 250 alumnos.

Su forma es la de un rectángulo de veinte metros de longitud por nueve de ancho, y la altura de siete metros; cubicación suficiente según las exigencias de la moderna pedagogía. El aire y la luz penetran por medio de grandes ventanales colocados en uno de los lados del rectángulo recayente a un jardín.

Teniendo presente los principios establecidos por la higiene, el piso se ha formado con ensambladuras de madera.

En el testero se destaca un magnífico cuadro al óleo, alegórico a la enseñanza, artes é industria, y como remate campea una cruz.

También se ha construido un grande armario empotrado en uno de los muros, que se destinará a contener los libros, que han de formar la biblioteca popular, sirviendo a la vez su parte inferior a conservar el material de escuela.

Se ha instalado la luz eléctrica, con una distribución tan acertada, que en todo el salón no se nota la más pequeña penumbra que perjudique los efectos de la visión.

A fin de que quede perpetuada la fecha memorable de la inauguración de esta escuela, se ha colocado en uno de los muros una artística placa, inspirada y dirigida por el reputado profesor de la clase de Dibujo D. Luis Sorja, en la cual, y sobre mármol blanco, hay escrita una sentida dedicatoria al Excmo. Sr. D. Amalio Gimeno y Cabañas, ministro de Marina que es en la actualidad.

En ella se hace constar el título de socio de mérito con que se vanagloria ostentar dicho señor, y el profundo agradecimiento que siente la Sociedad por su ilustre bienhechor.

Estas importantes mejoras no redundarán solo en beneficio de los alumnos de primera enseñanza, pues una buena parte del salón que antes ocupaban éstos, ahora se anexionará al de la clase de dibujo, pudiendo darse esta enseñanza a más de 160 alumnos. En este mismo local se destinará un departamento bastante capaz, con la debida separación de sexos, en el que podrán acomodarse independientemente mayor número de señoritas de las que en los presentes asisten a la ya mencionada clase.

Si con el apoyo y eficaz mediación del ministro de Marina, decidido protector de esta Sociedad, el gobierno concede una subvención, se introducirán aún otras mejoras; pues sabido es que al graduarse la enseñanza, pide ésta que se la dote del mobiliario que reclama la citada innovación, procurando de que las mesas sean bipersonales, con el objeto de que los alumnos puedan estar cómodamente sentados y con la debida separación.

Además, para que la enseñanza responda a las exigencias de los últimos adelantos, es indispensable formar un museo escolar de Historia Natural, un sencillo gabinete de los aparatos más útiles de Física, y que el material que se dedique a los distintos ejercicios de las clases, reúna las condiciones necesarias a cada uno de los grados a que se le destine. Y como todo lo que hay en uso es relativamente antiguo, y urge modernizarlo, la junta quedaría altamente agradecida si alguno de los amantes de la cultura obrera, quisiera contribuir con algún objeto a enriquecer el susodicho material de enseñanza destinado a tan laudables fines.

De modo que desde hoy, Valencia puede contar con orgullo con un centro de enseñanza popular enteramente gratuita; enseñanza que, trocando los antiguos moldes en que estaba atascada desde su fundación, viene a orientarse en las corrientes de la moderna pedagogía.

Todas estas iniciativas han tenido un feliz término, gracias a unos cuantos hombres que, con sus manos encallecidas por el trabajo, pero con un bello ideal que fascinaba sus inteligencias, querían a todo trance engrandecer más lo que sus antepasados hicieron; y posponiendo en muchas ocasiones los sagrados intereses de familia en favor del bien común, han puesto a prueba todas sus energías y entusiasmos para que perdure en lo venidero el nombre de la cultura y laboriosa ciudad de Valencia, por lo que se han hecho dignos de ser aplaudidos con entusiasmo los esfuerzos que mancomunadamente han realizado para vencer las grandes dificultades que se oponían a la ejecución de la idea concebida.

Citamos, pues, sus nombres, ya que no puede caberles otra satisfacción, para que Valencia entera conozca a esos hijos del trabajo, llamados maestros carpinteros, que allá en un rincón de su casa social, de la calle de Balmes, se disputan a porfía fomentar con denuevo la ilustración entre los obreros. Son éstos: los Sres. D. Francisco Tormo, D. Vicente Catalán, D. Ramón Tamarit, D. José Esplugues, D. Rafael García, D. José María Santomé, D. Eugenio Soto, D. Juan Pérez, don José Pardo, D. Antonio García, D. Melchor Chirona, D. Agustín Formentín, D. José Collado, D. Antonio Navarro, D. Vicente Pitart y D. José Estellés.

Reciban todos ellos la más sincera enhorabuena por los sentimientos altruistas que atesoran sus corazones, propagando sin descanso la cultura y moralidad entre esa pléyade de jóvenes obreros que en las primeras horas de la noche dejan la herramienta para coger el libro.

ANTONIO SAURÍ É IRANZO

SOBRE EL VIAJE DEL REY A PARÍS (Por telégrafo)

Madrid 24, a las 8'15 noche.
La Actualidad Financiera, revista que, como es sabido, mantiene estrechas relaciones con uno de los vicepresidentes del Congreso, escribe lo siguiente:

«El Rey emprenderá el día 6 de mayo próximo su viaje a París. Después se abrirán las Cortes si en el viaje no ha ocurrido novedad. El gobierno no se muestra muy entusiasmado de este viaje, y se comprende, porque sabe la inmensa responsabilidad que contrae.»

Es un empeño particular del Rey, cosa explicable, ya que conoce la campaña que contra él hace cierta parte de la prensa de París, diciendo que las puertas de Francia y aun las de Europa están cerradas para él y solo podrá ir allí de incógnito.

Es natural que Su Majestad desee que termine el equívoco, aun arriesgando algo, pues conocido es de todos el valor personal del joven Soberano, y la serenidad y decisión que pone siempre en el cumplimiento del deber.»

La Epoca comenta las anteriores noticias y escribe:

«Tan graves son esos asertos, que estimamos absolutamente indispensable que el gobierno hable con toda claridad.»

En esas líneas que transcribimos se da al viaje rey un carácter que no debe tener, que seguramente no tiene, y las explicaciones consignadas parece se encaminan a apartar del gobierno la responsabilidad de la ida a París.

Por hoy nada más. Esperamos las explicaciones del gobierno.»

Crónica Teatral PRINCIPAL

Ayer se representó, creemos que por primera vez en Valencia, el género dramático llamado Gran Guignol.

Se trata de un género teatral que ahora está muy en boga. Son cortas sensaciones hechas de hechos de la vida moderna; lo que muchas veces en el periódico es un «suceso», una gaceta de crimen, en la realidad es un dolor grande, una tragedia que ocurre con rapidez de relámpago. Y esta intensidad, reducida a un instante, resulta muy difícil de conseguir en el teatro: si se prolonga resulta pesada y sin interés; si no se presenta bien sintetizada, se convierte en un dramón vulgarísimo, y se le priva de ese «tríson» característico.

La interpretación resulta también sumamente difícil, pues no hay que hacer melodrama, sino hacer que el interés del público dependa de la acción sin que la palabra sirva de obstáculo.

Las obras representadas anoche son muy típicas. Al teléfono, es un momento de intensa fuerza: en el primer cuadro se vé la angustiosa situación de dos mujeres solas en una finca de recreo; es de noche, se ha ido el esposo, se ha ido el criado..., asaltan unos apaches la casa, acude la señora al teléfono... En el segundo cuadro vemos al esposo, que está en casa una familia de amigos, y se siente llamar por teléfono: desde allí se va dando cuenta del drama terrible que en su casa ocurre.

Esta obra fué muy bien interpretada por el Sr. Borda y señora Marta Marex.

L'Automa fué un triunfo para la genialísima Italia Vitaliani.

Un doctor hipnotiza a su mujer, y en este estado la hizo confesar sus culpables relaciones y proyecta vengarse; sabe que ella va a huir con su amante, y la sugiere que a una determinada hora lo mate. Y así ocurre. Nada tan tan intenso, tan tragico, y al mismo tiempo tan grandemente artístico como la gran Vitaliani hizo este papel. La escena de cuando va obediendo a la sugestión y llega al sonambulismo fatal y a la trágica muerte; el terrible final cuando recobra su conciencia, todo ello es tan grande, que no es posible analizarlo. ¡Y pensar que aquí una hábil reclame llevó a estudiantes y a médicos a ver una triste parodia de parálisis al teatro y, anoche, la inmensa, admirable labor de la Vitaliani, no fué presenciada por el público que debiera!

El drama Lui es más realista. En una casa pobre, una mujer lee en el periódico el crimen del día: un carnicero mató a una señora y la robó, sin que haya sido habido; publica el periódico el retrato y las señas del individuo. Entra luego un hombre que pide habitación. Está agitado, la pide de beber, se va progresivamente embriagando; unas veces habla de matar, otras de riqueza, el terror de la mujer que allí está en aumento; la borrachera va viniendo, descubre la mujer la señal denunciadora, confronta con el retrato... ¡es el asesino! Los momentos son terribles, pero el alcohol acaba por adormecer al bandido; se escapa la pobre mujer, entra la policía y prends al asesino...

Es toda la obra casi un monólogo, que fué interpretado a maravilla por Duss ¡admirabilísima interpretación!

Ello sin hablar del conjunto, que siempre es admirable, como solo las compañías italianas saben obtener.

Para fin de fiesta se representó el divertido juguete que en español se conoce con el nombre de Roncar despierto, siendo muy aplaudido.

APOLO

Ayer se verificó la Fiesta de los niños, organizada por el Circolo de Bellas-Artes, en honor de Benavente. El famoso autor de Los intereses creados ha sido el que instauró el «Teatro de niños», y un recuerdo a este género de teatro ha sido improvisado para honrar al gran escritor.

El ensayo de ayer prueba que esta clase de espectáculos pensados con tiempo y dispuestos con artística orientación, han de ser origen de un renacimiento espiritual muy grande.

A la hora de comenzar la función, el teatro de Apolo ofreció indescriptible aspecto. Los pequeños espectadores fueron puntuales de verdad! Por doquier niños con sus cabezas de mirar sorprendido, presintiendo el milagro de luz y colores que iban a presenciar en cuanto se levantase el telón. Veíanse en palcos y butacas alumnos de las Casas de Misericordia, Beneficencia y otros Asilos. El escenario aparecía adornado con guirnaldas de flores.

En el sitio de la orquesta estaban las bandas de música de las Casas de Beneficencia y Misericordia, y los pequeños músicos ejecutaron con sumo gusto y precisión bonitos pasodobles, que el auditorio premió con muchos aplausos.

Cuando entró Benavente en el palco que le estaba destinado (proscenio de la derecha), fué objeto de una clamorosa ovación.

El programa se cumplió en todas sus partes. El prólogo, escrito para el caso por Maximiliano Thous, fué dicho con donaire por el niño Antonio López, quien se ganó muchos aplausos. Hé aquí la aplaudida composición:

«El arte levantino, por mandato de mi reina y señora, es de Valencia, viene a hacerte saber, gente menuda, que hoy es día de fiesta; fiesta alegre, que siendo improvisada, no ha de haber quien la olvide, porque impresas quedan, siempre, en la mente, las memorias del suceso feliz, que nadie espera.»

No ilumine los rostros infantiles la vacilante luz de la sorpresa, ¡germine en vuestras almas la sonrisa y en los labios florido...!

«Pues señor... Ha venido de Castilla, —de aquella hidalga tierra que, hace tiempo, los buenos valencianos quisieran tener cerca,— cierto mago de hazañas prodigiosas, de tan divina ciencia, que a su conjuro, grandes y pequeños piensan de igual manera.»

Varita de virtudes es su pluma; todo, a su antojo, las verdades muestra: del oro se separan las escorias, del barro se destacan las grandezas...

Y este mago, Jacinto Benavente,



Grandes Almacenes

EL AGUILA

Calle de la Paz, núms. 10 y 12, Valencia

Ultimos modelos en trajes y toda clase de artículos confeccionados

para caballero, señora, niños y niñas

Busas, vestidos, refajos, delantales, cuellos, echarpes

TRAJES HECHOS DE LANILLA

propios para entretiempo

Para señora.	desde 25 pesetas
Para caballero.	17
Para niña.	12
Para niño.	7

SELETO SURTIDO DE GENEROS, GRAN MODA, PARA PRENDAS A MEDIDA

Artículos para viaje.—Sombreros y gorras.—Generos de punto.—Camisas y corbatas.—Guantería.—Bastones, paraguas y sombrillas.—Calzado cosido á mano.—Fajas ventrales.—Bisutería.—Pañuelos, etc.

tes y... Benavente, que ha hablado una vez y otra, á los niños, contándoles cuentos y diciéndoles suavidades. Al renovarse las ovaciones, un niño y una niña salieron al estrado, entregando al poeta flores, una corona de laurel y un diploma. Benavente obsequió á los pequeños con sendas monedas de oro.

Luego se representó la zarzuela de los señores Cidón (letra) y Brustenga (música), titulada *Coralina*. La representación de esta obra estuvo á cargo de las alumnas del Colegio Colón, y las niñas pudieron hacer patentes las excelentes dotes literarias de las directoras señoras Emilia Rodríguez y Mercedes Fons.

Felices estuvieron las pequeñas artistas, todas admirables artistas, distinguiéndose la niña Guerrero en su papel de protagonista, Consuelito Barrachina, y las avisadas actrices Calvo, Algarra, Fons (Consuelo), Buelta, Juan (Pepita) y Martín (Teresa). El coro lo formaban 50 colegialas del referido centro de enseñanza, las que cantaron muy bien los números de música. No hay que decir si fueron aplaudidas las artistas.

Después se representó el *milagro* valenciano *La sogra endemoniada*, por los mismos niños que lo representaron en el altar del Mercado durante las pasadas fiestas de San Vicente. Nuevos aplausos se escucharon al finalizar.

Después unas parejas de niños, vestidos con el traje clásico valenciano, bailaron el *u y el dos*.

Terminó la fiesta en un desfile del batallón infantil... y con innumerables aplausos y vivas á Benavente.

Al insigne artista le fué entregado, durante un intermedio, un diploma con el título de socio honorario del Circolo de Bellas-Artes, primeramente dibujado por el Sr. Stolz.

El teatro no solo fué cedido galantemente por el dueño Sr. Roig, sino que éste pagó todos los gastos de alumbrado, escena, personal, etc.

Dr. VALLS, especialista.—PRILRU, 14

VALENCIA

Mañana por la tarde regresará á Valencia el señor arzobispo, Dr. Guisasaola, que ayer giró la Santa Visita Pastoral en el pueblo de Guadalupe, donde se le dispensó un cariñoso recibimiento.

—El Dr. Moliner publicó ayer un Manifiesto referente á la manifestación que fué suspendida anteayer por orden del señor gobernador, en el que inserta el texto de un extenso telefonema que dirigió al señor conde de Romanones, protestando de lo ocurrido y atribuyéndolo á la intervención de varias personalidades, á alguna de las cuales censura duramente.

—En el curso de Madrid llegaron ayer los señores presidente de la Diputación D. Juan Izquierdo y el alcalde D. Fernando Ibáñez, quienes fueron recibidos en la estación por gran número de amigos políticos y particulares.

—Hoy se verificará en la Cárcel Modelo la última de las prácticas preparatorias para la Comunion, y acto seguido se hará el reparto de 150 trajes, compuestos de camisa, blusa, calzoncillos y pantalón.

Mañana se celebrará el cumplimiento Pascual, cantándose motetes por nutrida capilla de música. Asistirá la banda de uno de nuestros establecimientos benéficos. Los reclusos serán obsequiados con estampas, desayuno y rancho extraordinario.

A las seis menos cuarto en punto, tendrán los señores sacerdotes, en la parada de los tranvías de Torrente, los necesarios para trasladarse á la Cárcel.

—La Juventud Escolar Liberal conservadora celebrará el próximo domingo, á las seis de la tarde, en el Circolo de la calle de las Avellanias, una solemne velada literario-musical.

—Ningún producto ha podido igualar á las Pastillas Morelló para combatir los catarros bronquiales y pulmonares, resfriados, tos, asma, etcétera.

—Ayer se reunieron en fraternal banquete los fiscales municipales de esta capital, para estrechar los vínculos de compañerismo y amistad. Los comensales D. José Torres Torner, don José Gimeno Fuchades, D. Vicente García Desfilis, D. José Calvo Acacio, D. José y D. Manuel Giner «San Antonio», D. Jaime Ferrer y D. Salvador Conejero Moncho, departieron cordialmente durante la comida selecta que se les sirvió, prodigándose expresivas frases de cariño y respeto.

—Al descorcharse el champagne, y en medio de la amena satisfacción por el acto de compañerismo que celebraban, hicieron votos de acrecentarlo, para dignificar y realzar el ministerio que desempeñan.

—A los cosecheros y tratantes en vinos recomendamos la lectura del anuncio que con este título insertamos en 2.ª plana.

—DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo. Consulta de diez á una.

—Nájera, dentista; Barcas, 11, principal.

—Fiancos Gómez.—Contado, plazos, alquiles desde 10 pesetas.—Calle del Almirante, P. G.

—Dr. J. IZQUIERDO SANCHEZ, de las clínicas de Urología de París.—Pérez Pujol, 10, entresuelo.—Consulta de enfermedades de los riñones y vías urinarias. Diaria, de 11 á 1.

—Caballol y Bofill.—Modas.—Hotel de Roma.—De regreso de París, permanecerán en esta ciudad hasta el día 25, para la venta de sombreros para señoras y niñas.—Nota: Sombreros de 15 á 25 pesetas.

—*Agua de Colonia* de fino perfume y barata, incomparable, no hay otra que la de Orive. Mejor y cuatro veces más barata que las extranjeras. Por eso la prefiere la aristocracia y toda persona de gusto delicado.

—El señor administrador de Correos, nos participa, para que lo hagamos público, que el *Boletín Oficial* correspondiente al día 23, anuncia un concurso para proveer, por alquiler, la casa que ha de destinarse á oficinas de Correos de Alberique y Gandía, por la cantidad de 500 pesetas anuales.

—Para jarabes, vinos, licores y anisados finos, la casa Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

—Son las mejores aguas alcalinas *Vichy-Hopital* (estómago), *Vichy-Celestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grille* (hígado).

—La Sociedad de Maestros Carpinteros, el domingo, á las nueve y media de la mañana, celebrará, en la iglesia de las Escuelas-Fías, una solemne función religiosa, en honor de su Patrono San José. Se cantará una misa con acompañamiento de orquesta, estando encargado del panegirico un Padre escolapio. Terminada ésta, se organizará entre los asistentes una lucida procesión para acompañar al Santo á su casa social, Balmes, 33.

Por la noche, á las nueve, la junta directiva, con asistencia de todas las autoridades, inaugurará un magnífico salón destinado á escuela graduada para obreros. Esta mejora se ha llevado á cabo bajo los auspicios y protección de D. Amalio Gimeno, actual ministro de Marina y socio de mérito de dicha Sociedad.

El acto será público, con el objeto de que los amantes que patrocinan la cultura obrera puedan apreciar las excelentes condiciones escolares que reúne el mencionado salón. Un sexteto de cuerda ejecutará selectas composiciones.

—Para obsequiar á las Amparos, tiene el Bazar Colón infinidad de artículos para regalos. Pascual y Genis, 30, esquina á Colón.

—Muebles propios para verano, de junco esmaltado, mimbre y médula. Los más elegantes, más fuertes y económicos, en la Ebanistería y Tapicería de E. Vilella, Paz, 17.

—Despachos detenidos en la Central de Telégrafos. Núm. 927, Isabel Gamiz, Sagunto, 57.—986, Viuda hijos Luis Cánovas, para Rotger.—657, Cula.—303, Manuel Blanco, Lauria, 14, tercero.

Detenidos en la Central de Teléfonos: De Barcelona: Campos, calle Sagunto.—De Sevilla: Torres.—De Barcelona: Victorel, Rif.

—El BYRRH se ha puesto decididamente de moda, y muchos de nuestros lectores nos preguntan cuándo se debe tomar. Contestación: el BYRRH se bebe con preferencia antes de comer, pero se puede beber á todas horas, ya sea puro, ya sea con adición de agua natural, ó mejor de agua de Seltz. Constituye entonces una bebida agradable, higiénica y refrescante, sin perder ninguna de sus propiedades.

—Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—Almorranas.—Calman en seguida y curan en tres días, con la Pomada Selma, Caja, 1'50 ptas. Farmacia de Santa Catalina, Viuda de Costas.

—El Dr. Moliner publicó ayer un Manifiesto referente á la manifestación que fué suspendida anteayer por orden del señor gobernador, en el que inserta el texto de un extenso telefonema que dirigió al señor conde de Romanones, protestando de lo ocurrido y atribuyéndolo á la intervención de varias personalidades, á alguna de las cuales censura duramente.

—En el curso de Madrid llegaron ayer los señores presidente de la Diputación D. Juan Izquierdo y el alcalde D. Fernando Ibáñez, quienes fueron recibidos en la estación por gran número de amigos políticos y particulares.

—Hoy se verificará en la Cárcel Modelo la última de las prácticas preparatorias para la Comunion, y acto seguido se hará el reparto de 150 trajes, compuestos de camisa, blusa, calzoncillos y pantalón.

Mañana se celebrará el cumplimiento Pascual, cantándose motetes por nutrida capilla de música. Asistirá la banda de uno de nuestros establecimientos benéficos. Los reclusos serán obsequiados con estampas, desayuno y rancho extraordinario.

A las seis menos cuarto en punto, tendrán los señores sacerdotes, en la parada de los tranvías de Torrente, los necesarios para trasladarse á la Cárcel.

—La Juventud Escolar Liberal conservadora celebrará el próximo domingo, á las seis de la tarde, en el Circolo de la calle de las Avellanias, una solemne velada literario-musical.

—Ningún producto ha podido igualar á las Pastillas Morelló para combatir los catarros bronquiales y pulmonares, resfriados, tos, asma, etcétera.

—Ayer se reunieron en fraternal banquete los fiscales municipales de esta capital, para estrechar los vínculos de compañerismo y amistad. Los comensales D. José Torres Torner, don José Gimeno Fuchades, D. Vicente García Desfilis, D. José Calvo Acacio, D. José y D. Manuel Giner «San Antonio», D. Jaime Ferrer y D. Salvador Conejero Moncho, departieron cordialmente durante la comida selecta que se les sirvió, prodigándose expresivas frases de cariño y respeto.

—Al descorcharse el champagne, y en medio de la amena satisfacción por el acto de compañerismo que celebraban, hicieron votos de acrecentarlo, para dignificar y realzar el ministerio que desempeñan.

—A los cosecheros y tratantes en vinos recomendamos la lectura del anuncio que con este título insertamos en 2.ª plana.

—DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo. Consulta de diez á una.

—Nájera, dentista; Barcas, 11, principal.

—Fiancos Gómez.—Contado, plazos, alquiles desde 10 pesetas.—Calle del Almirante, P. G.

—Dr. J. IZQUIERDO SANCHEZ, de las clínicas de Urología de París.—Pérez Pujol, 10, entresuelo.—Consulta de enfermedades de los riñones y vías urinarias. Diaria, de 11 á 1.

—Caballol y Bofill.—Modas.—Hotel de Roma.—De regreso de París, permanecerán en esta ciudad hasta el día 25, para la venta de sombreros para señoras y niñas.—Nota: Sombreros de 15 á 25 pesetas.

—*Agua de Colonia* de fino perfume y barata, incomparable, no hay otra que la de Orive. Mejor y cuatro veces más barata que las extranjeras. Por eso la prefiere la aristocracia y toda persona de gusto delicado.

El señor administrador de Correos, nos participa, para que lo hagamos público, que el *Boletín Oficial* correspondiente al día 23, anuncia un concurso para proveer, por alquiler, la casa que ha de destinarse á oficinas de Correos de Alberique y Gandía, por la cantidad de 500 pesetas anuales.

Para jarabes, vinos, licores y anisados finos, la casa Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

Son las mejores aguas alcalinas *Vichy-Hopital* (estómago), *Vichy-Celestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grille* (hígado).

Crónica musical

Una animosa y gentil alumna del Conservatorio, señorita Africa Samaniego.

En la audición última celebrada en el Conservatorio, en honor de Benavente, llamó la atención de la concurrencia y mereció especiales aplausos del insigne escritor, una gentil y distinguida señorita, una niña, que lució su voz y su sensibilidad de artista: la señorita Africa Samaniego.

Para el cronista tiene especial importancia el acto realizado anoche por la bella cantora, tanto más cuanto que una circunstancia fortuita omitió el nombre de Africa Samaniego en la reseña de esta sesión musical.

Es la señorita Samaniego una brillante discípula del Conservatorio, de la clase del maestro Alonso; su voz dulce, bien timbrada, intensa, posee una flexibilidad y una ligereza notables; su buen sentido musical está muy depurado. Fue bien en la audición última se pusieron á prueba las condiciones artísticas de la gentil cantante. Al dirigirse en su carruaje con la familia al Conservatorio, un sensible accidente hizo que el coche volcase, produciendo leves contusiones á algunos de los que dentro iban, y el sobresalto consiguiente á todos.

A pesar de todo, Africa Samaniego comprendió el compromiso en que sus maestros estaban allí en el salón de música, y marchó á salvar su compromiso de honor por el Conservatorio, las Cantinas Escolares y el Conservatorio.

Y la animosa joven cantó deliciosamente el vals de la ópera *Romeo y Julieta*, de Gounod, escuchando al terminar una estrepandosa salva de aplausos.

Focos de los que tanto aplaudían podrían sospechar las condiciones de ánimo en que fué interpretada la obra de referencia.

Y por ello el cronista felicita muy especialmente á la gentil cantante.

E.

GRAN TEATRO AFOLLO CINE

Hoy, como siempre

EL PROGRAMA MAS LARGO E INTERESANTE

Cintas revisadas — La mejor proyección —

Estrenos

LA CAZA DEL CIERVO y LA FUERZA DE LA AMISTAD

Repetición: EL REY DE BASTOS

La muerte que rodea y los estrenos de ayer

EL CRIMEN DE UN LOCO

Un idiota mata á su hermano, hiere gravemente á su madre y luego se suicida

Ayer ocurrió en el Cabañal un espantoso crimen, uno de esos sucesos sangrientos que conmueven nuestro ánimo en un sacudimiento de horror.

El hecho se desarrolló en una miserable casa que hay en el rincón de una callejuela tortuosa y sin salida, que se llama de Borrasca, y es una de las travestías de la calle del Rosario, del Cabañal, en la acera de la izquierda.

El callejón de Borrasca está formado por varias casuchas ruinosas y sucias, que constan de planta baja y un piso.

Al extremo, sin salida, de dicho callejón, está la casa teatro del horrible suceso. En la planta baja, que está distribuida en un inverosímil recibidor con una cómoda vieja y algunas sillas desvencijadas, una pobre aloba, un pasillo que conduce á la cocina y un pequeño corralito á continuación. Allí habita una pobre mujer viuda, llamada Isabel Pérez Moreno, con dos hijos y dos hijas, pues su hijo mayor, Enrique Tatey Pérez, se halla sirviendo, y su hija mayor, Concha, está casada; y desde hace algún tiempo habita en Suica, pueblo de la provincia de Murcia.

En esta tenia Isabel á sus hijos Joaquín, de 22 años; Juan, de 20; Rosario, de 19, y Carmen, de 11.

El primero era un joven de regular estatura, delgado y moreno, que vestía pobremente y tenía perturbadas sus facultades mentales.

Era de oficio tonelero, y algunas veces se alquilaba como botero en el muelle. Tenía una locura pacífica, y cuando no sufría ataques, muy buen carácter. Juan era pintor de oficio, y muy afable con todos. Rosario trabajaba como lavandera, ayudada por su hermana pequeña.

Al llegar hasta nosotros la noticia de que en el Cabañal se había cometido un crimen, nos trasladamos en seguida al lugar del suceso y entramos en la casa, donde, en medio de un coro de vecinas, que trataban de prodigarles consuelos, se hallaban las dos hermanas llorando amargamente.

A nuestras preguntas, Rosario, que es una muchacha agradabilísima, nos dijo, en valenciano: «Mi hermano Joaquín tenía perturbadas sus facultades mentales, pero era un pobre chico incapaz de hacer daño á nadie, á no ser que se excitase, en cuyo caso perdía la noción de todo y se revolvía furioso contra quien le hablase.

Tenía rarezas tan extrañas como la de apoderarse de un espejo y pasar por las calles mirándose y atusándose el bigote; á veces cogía toda la ropa de casa, y la mojava en un lebrillo, tendiéndola después para que se secase, y en otras ocasiones cogía los jergones de su cama y les prendía fuego en las afueras del Cabañal. Todas estas cosas las conocía el vecindario, que le había puesto de mote *El tonto el cotoñero*, porque mi madre vendía algodón á las vecinas y se dedica á confeccionar y arreglar medias y calcetines.

No era extraño ver á mi hermano Joaquín hacer tonterías en la calle, rodeado de los chicos, que se burlaban de él constantemente, y á todas partes le seguían. Desde hace algún tiempo trabajaba en el taller de Dominguez como tonelero, y estaba contento y alegre de no tener que ir al puerto, donde los boteros le gastaban bromas.

Muchas veces se levantaba á altas horas de la noche y se lavaba, y una vez estubo más de 15 días sin afeitarse, y cuando le hacíamos alguna indicación sobre ello, se enfadaba.

Tenía últimamente la manía de querer casarse, y continuamente estaba repitiendo que iba á contraer matrimonio, é instaba á mi madre para que se lo consintiera. Y no es que tuviera novia. ¿Quién iba á querer al desgraciado? A veces estaba temporadas enteras sin hablar

Cosecheros, exportadores y tratantes en vinos

PARA LA CONSERVACION INDEFINIDA DE LOS VINOS, EMPLEAD

ENO FENOL (Marca registrada) ANTI-FERMENTO (Marca registrada)

Producto que no contiene substancia alguna nociva ni materias extrañas al vino, no dejando residuo alguno y pudiendo exportarse los vinos que lo contienen, á todos los países de Europa y América, por estar permitido este producto, así como en España, al amparo de leyes vigentes. Catálogos y consultas gratis, dirigirse á

R. CANTERO (Casa fundada en 1880) Fábrica de Productos Enológicos.—Pintor Sorolla, 32, Valencia

Pongo en conocimiento de mis clientes y del público, que habiendo abusado del nombre de esta conocida casa ofreciendo productos similares, que no son sino drogas nocivas sin efecto alguno, y con el fin de evitar engaños, todos los productos de la casa van preñados con la firma del inventor, el conocido químico especialista D. Rosendo E. Bofill.—De no llevar estos requisitos, son falsificadas.

nosotros, pero nada le decíamos, como tampoco cuando había alguna tontería. No le dábamos nunca motivo para que riñera, y cariñosamente le hablabamos siempre. Lo que más excitaba á Joaquín era ver llorar á mi madre, que lo hacía muy á menudo, cuando se hablaba de mi hermano el soldado, que pronto será licenciado.

Joaquín no es que tuviera celos de ninguno de nosotros, pero en cuanto hablaba mi madre de Enrique se ponía nervioso, y anteayer, que ocurrió esto, le llegó á golpearla en un acceso de furor, pero yo evité que la cosa fuera más seria.

Hoy al medio día estaba yo trabajando con mi hermanita en el lavadero, cuando vi entrar á mi madrina que vive aquí al lado.

Yo, al verla, le pregunté: «¿Qué pasa en casa?» creyendo que sería alguna carta de mi hermano, que siempre nos alegra, y me dijo: «Algo más grave pasa. Vámonos á casa, y en seguida vine hacia aquí. No podía figurarme la verdad, y aún cuando vi mucha gente, pensé que habrían refido mis dos hermanos, que cuestionan á menudo; pero me sorprendió y me dolió no tener límites, cuando entré aquí y vi los cadáveres de mis dos hermanos.» Y la pobre muchacha no cesaba de sollozar amargamente.

El suceso, según declaración de la madre, ocurrió de esta forma: Era al medio día, y Juan, que llegaba siempre á casa el primero, tendió una manta en el recibidor y un colchón, y se acostó para dormir un rato, como tenía por costumbre, hasta que su madre le llamaba para comer.

Isabel Pérez, estaba en la cocina preparando la comida, cuando entró el loco, y sin decir nada á nadie, cerró la puerta de la casa por dentro, y sacando un cuchillo de cocina sin mango asésó un tremendo golpe á su hermano, hundiéndole el arma en la tetilla izquierda. La víctima despertó sobresaltado, y al dolor no pudo reprimir un grito de angustia y gritó: «¡Ay! ¿qué pasa?»

La madre oyó este horrible grito desde la cocina y salió inmediatamente, y percatándose de la situación se abalanzó sobre Joaquín, pero éste se revolvía contra ella, y con el mismo cuchillo lo acometió furiosamente, produciéndole infinidad de heridas. La pobre anciana, cansada de luchar con su hijo se separó un poco, y entonces, Joaquín volvió el arma contra sí y se le hundió en el pecho hasta el espigón, y cayó muerto, con el corazón partido.

Isabel Pérez, comenzó á dar gritos en demanda de auxilio y golpeó la puerta para abrirla. Las vecinas, alarmadas, buscaron una llave y con ella abrieron, ofreciéndose á su vista el espantoso cuadro de la pobre madre ensangrentada y víctima de un sincope, tendida en el suelo entre los cadáveres de sus hijos.

Avistados los guardias se presentaron en seguida el teniente de la Guardia civil con dos peyajas de la Benemérita, el inspector de policía Sr. Ilustre, con el agente Sr. Montoya y los guardias de Seguridad núms. 140 y 86, y algunos municipales, que han quedado custodiando los cadáveres y trasladaron á la pobre Isabel á la casa de Socorro del Puerto.

Reconoció Isabel Pérez por el médico Sr. Peris, le apreció tres heridas en el brazo izquierdo, cinco en la región costal y escapular del mismo lado, una en el dedo índice de la mano izquierda y otra en la región frontal media.

Todas ellas interesan los tejidos blandos, siendo su extensión entre tres á siete centímetros, y la frontal se extiende desde el entreciejo hasta la raíz del cabello.

Pronóstico grave. Después de curada de primera intención, fué trasladada al Hospital provincial.

Ante el juzgado dijo que Joaquín anoche cenó y durmió, sin dar señal alguna de excitación nerviosa ni de disgusto; esta mañana se levantó á las siete, tomó el almuerzo y se fué al taller donde trabajaba.

Luego ocurrió el crimen. El juez del Grao-Cabañal D. Emilio Albert, con el secretario y el alguacil del juzgado, acudieron á la casa del crimen en cuanto tuvieron noticia del suceso, procediendo á instruir las correspondientes diligencias sumariales.

El médico de la Cruz Roja, Sr. Sirena, reconoció los cadáveres en la diligencia del levantamiento.

En los primeros momentos buscábase el arma por el suelo, pero luego se vió que estaba clavada en el pecho de Joaquín hasta el espigón, que aparecía envuelto en un papel. Costó gran esfuerzo desclavar el arma del cadáver del desgraciado suicida.

Los cadáveres de los dos hermanos, colocados en dos cajas de pino, fueron trasladados al Depósito judicial, donde hoy les practicarán la autopsia los médicos forenses.

Última hora de la tarde, el juez de instrucción del distrito D. Francisco García Massieu, con el secretario D. Joaquín Argote, marcharon á los poblados marítimos para hacerse cargo de la causa y proseguir las diligencias.

El horrible crimen ha sido objeto de muchos comentarios.

Suscripción

para la Comunion Pascual en la Cárcel Modelo y presidio de San Miguel de los Reyes.

Pesetas.	
D. Antonio Sanchis Marcos.	5
M. V. y A. G.	5
Señorita María Valitorra.	5
Un católico valenciano.	25

Se solicita encarecidamente algún donativo, y se reciben en las librerías de Fenollera (calle del Mar), viuda de Chirivalla (calle de Zaragoza), y sucesores de Badá (plaza de la Virgen).

Diario de Avisos

ANUNCIO.—La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, saca á concurso el servicio de despacho central, omnibus, factaje y camiónaje en Valencia.

El pliego de condiciones y bases para el concurso, estará de manifiesto en la oficina del agente comercial principal de dicha Compañía, en la Estación del Ferrocarril, hasta el día 15 de mayo próximo venidero, en cuyo día, y antes de las doce horas, quedará cerrada la admisión de proposiciones.

ACEQUIA REAL DEL JUCAR.—El reparto de coque del corriente año se cobrará durante el mes de mayo, de nueve á trece, Pascual y Genis, 22, principal.

Valencia 23 de abril de 1913.—Los recaudadores, Vicente Bordes y Salvador Marco.—Visto Bueno, el depositario, Tomás Montesinos Checa.

ROGAD Á DIOS POR EL ALMA DE

Don Vicente Hueso Martí

que falleció el día 17 de los corrientes, á los 42 años edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su afligida esposa, hijos, padres, hermanas, hermanos políticos, tías y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les suplican se dignen asistir á la misa que se celebrará mañana, á las nueve y media, en el camarín de Nuestra Señora de los Desamparados. El mismo día y ocho siguientes, á las seis y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario, á intercepción del finado, en la capilla residencial de los PP. Camiles. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Licores Marzal

ELABORACION PURAMENTE BASADA EN FLORES, FRUTAS Y RAICES

Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despachos: Tupinamba, Derechos, 5, frente á la tienda de las Ollas, y San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 546.

Aurelia Cavazzuti - - - Cirujano-Dentista

Valencia: calle de la Paz, 5, entresuelo.—Grao: calle Mayor, Ietra A

Curación de las enfermedades de la boca. Orificaciones, empastes, incrustaciones de porcelana y de oro para dientes y muelas cariadas. Trabajos de puente fijos sin paladar. Dientes y dentaduras artificiales de todos los sistemas, de caucho, de níquel, de aluminio y de oro, todos á precios económicos y garantizando la mastigación, la solidez y la pronunciación.

En Valencia, todos los días, de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde, excepto los miércoles y viernes, de 3 á 6 de la tarde, y los domingos y festivos, por la mañana, de 10 á 1, que recibirá personalmente á sus clientes, en el Grao.

Banco Hipotecario de España

Delegación especial del reino de Valencia

Préstamos realizados hasta 31 de diciembre de 1911, pesetas 322.139.279.—En esta región, 19.563.825.

Estos préstamos son con amortización de cinco á cincuenta años, al 4'25 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas.

Dará instrucciones su delegado en el reino de Valencia, D. Benito Altet, calle de Mar, núm. 57, Valencia.

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darles la mejor lactada Nestlé la leche materna.

Para la primera Comunion

Gran surtido en recordatorios y devocionarios para la primera Comunion.

Librería de la Viuda de R. Mariana.—Sucesor: José María Mariana.—Lonja, núm. 2.

Profesora de Francés

Da lecciones en casa y domicilio. Clases especiales para señoras y señoritas. Dirigirse ó escribir: Señorita Lassala, calle de Zaragoza, número 2, papelería.

Papelería BOTELLA

SAN VICENTE, 141

Libros rayados para contabilidad. Copiadores de

Telegramas y Telefonemas

Los periódicos oficiales

Madrid 24, a las 6:45 tarde.

El diario oficial publica las siguientes disposiciones:

Orde nándose que a los reclutas de 1912 acogidos a los beneficios de la cuota militar, que se hallen en las condiciones que señala el artículo 271, se les aplique la real orden de 12 de febrero último.

Declárase libre de la fiebre amarilla la costa de África Occidental.

El *Diario oficial del Ministerio de la Guerra* inserta las siguientes:

Deráranse aptos para el ascenso a cinco coronales de infantería de la cuarta región (Cataluña), y a varios oficiales de Intendencia.

Declarando a vacante de un capitán profesor en el Colegio de María Cristina.

Una propieta de ascensos del clero castrense en Cataluña.

Autozándose al auditor general D. Francisco Cervantes para fijar su residencia en Valencia, en situación de cuartel.

Anunciando una vacante de profesor en la Escuela Superior de Guerra.

EN LA PRESIDENCIA ROMANONES Y LOS PERIODISTAS

Madrid 24, a las 7:15 tarde.

El señor conde de Romanones, al recibirnos esta mañana a los periodistas, nos dijo:

«Se celebró Consejo de ministros, presidido por Su Majestad.»

En mi discurso-resumen de política interior y exterior, me ocupé, aparte de los asuntos de la guerra a los Balcanes y de la huelga en Bélgica, de las demostraciones de simpatía hechas por el gobierno y la Cámara de diputados de Italia al Rey de España. Italia no perdona ocasión de demostrarnos sus simpatías para estrechar los lazos que con ella nos unen, y España muéstrase vivamente agradecida.

También me ocupé de las declaraciones que sobre política internacional han hecho D. Melquíades Álvarez y D. Gabriel Maura. Antes, ni a los políticos se preocupaban de estas cuestiones, y ello marca un visible progreso en España.

Las declaraciones de D. Melquíades Álvarez sobre los gastos de Guerra y Marina son satisfactorias. Ahora se ve lo que vale España y lo que va pensando en el concierto europeo.

En mi discurso me ocupé del viaje del Rey a París. Este viaje ha sido acordado por unanimidad, reconociendo todos los ministros su importancia.

La presencia anteayer del Sr. Labra en Palacio, presidiendo la comisión del Ateneo Científico, y la forma en que se expresó el ilustre senador republicano, es un hecho cuya significación y trascendencia no habrá pasado inadvertida para nadie a pesar de que ahora toda la atención política está concentrada en el viaje del Rey a París.

No he tenido más remedio que admitir la dimisión al subsecretario de la Presidencia Sr. Zancada y nombrar para sustituirle al señor Argente. He retenido cuanto he podido esta dimisión, pero el Sr. Zancada se ha escudado en una cuestión de delicadeza, y no ha habido más remedio que aceptarle la renuncia, quedándole reconocido a los extraordinarios servicios prestados al gobierno.

No es cierto que el ministro de la Guerra se halle disgustado con algunos compañeros de gabinete, por impedirle que castigue a un militar que es senador. En todo caso, si estas quejas existen, el Sr. Luque no las ha expresado en Consejo.

Ha quedado firmado el decreto sobre la enseñanza de la Doctrina en las escuelas. Insisto en que facilitará a ustedes una nota del decreto antes de que se publique en la *Gaceta*.

Un periodista:

—Pero si se dice que lo firmó ayer el Rey.

El presidente:

—Ese es un detalle insignificante.

EL REY INDISPUESTO

Madrid 24, a las 7:30 tarde.

Terminado el Consejo, Su Majestad suspendió las audiencias que tenía concedidas, molestado por un fuerte dolor en el cuello.

Una fuerte torticolis, adquirida, sin duda, por haber dormido en mala posición.

Los médicos ordenaron fricciones en la parte dolida.

Como se vé, la indisposición carece de importancia, y mañana ya estará Su Majestad en disposición de reanudar las audiencias.

LA FIRMA

Madrid 24, a las 7:45 tarde.

Su Majestad firmó hoy los siguientes decretos:

Ascendiendo a auditor general al de división D. Francisco Cervantes.

Destinando a la primera región al auditor D. Ramón Pastor, que prestaba sus servicios en la cuarta, y para esta vacante, a don Melchor Sáiz, que se hallaba en situación de cuartel.

Disponiendo el pase a la reserva del consejero togado del Supremo D. Fernando Solano, por haber cumplido la edad reglamentaria, y nombrando para sustituirle a D. Pedro Buesa.

Los italianos de la cuba

Madrid 24, a las 8:30 noche.

Han llegado a Madrid los dos italianos de que se ocuparon las revistas ilustradas, que dan la vuelta al mundo a pié y rodando una cuba. Han cruzado en esa forma por la Puerta del Sol y calle de Alcalá, siguiéndoles numeroso público.

Llevaron cuatro años en tan extraño viaje. Proceden de Inglaterra y se dirigen a Barcelona por la carretera.

Dentro de la cuba, que es de enormes dimensiones, llevan la impedimenta. De noche les sirve de habitación para dormir.

Lo de la presidencia del Congreso

Madrid 24, a las 8:40 noche.

Un periódico se ocupa del pleito de la provisión de la presidencia del Congreso.

Dice que para salvar la lucha entre los señores Cobán y Gasset, el Sr. Montero Ríos ha ideado una crisis para antes de que se abra el Parlamento. En ella, el Sr. Barroso saldría del ministerio de Gracia y Justicia, pasando a sustituir al Sr. Cobán; el Sr. Navarro Reverter iría a la gobernación del Banco; a Estado, el Sr. Villanueva; a Fomento, el Sr. Gasset; y a la presidencia del Congreso, el Sr. Barroso.

Los regionalistas

Madrid 24, a las 10:15 noche.

En el expreso de Barcelona regresó hoy a aquella ciudad el jefe de los regionalistas señor Cambó.

Este desistió de visitar al presidente del Consejo de ministros, en vista del acuerdo de los diputados y senadores catalanes, de ver colectivamente y en unión de los presidentes de las cuatro Diputaciones provinciales del Principado, al conde de Romanones, para pedirle la inmediata apertura de las Cortes y la aprobación del proyecto de Mancomunidades.

El Sr. Cambó vendrá a Madrid formando parte de la comisión dicha.

En Gobernación

Madrid 24, a las 10:20 noche.

Ni el ministro de la Gobernación ni el subsecretario, se hallaban esta tarde a última hora en el ministerio.

Se recibieron algunos telegramas dando cuenta de los daños causados por los temporales.

Según dicen de Bilbao, en Elanchove hubo un desprendimiento de tierras, pero afortunadamente no ocurrieron desgracias.

En el kilómetro setenta y uno de la línea de Santander, las aguas cortaron la vía, habiendo necesidad de hacer trasbordo.

Se ha desbordado el río Oca.

EL TIEMPO

Madrid 24, a las once noche.

En el Norte de España continúa el temporal con gran violencia, causando grandes daños.

Llueve copiosamente en Cantabria, Aragón, Bilbao, San Sebastián y Huesca.

Los vientos dominantes son del Oeste, y soplan con bastante fuerza en el Estrecho de Gibraltar, levantando mucha gruesa.

En Madrid sigue el tiempo amenazador. Amaneció el día muy cubierto, despejándose luego el cielo; por la tarde volvió a nublar y cayó una ligera llovizna, y a última hora descargó un fuerte chubasco.

Romanones

Madrid 24, a las 11:10 noche.

El conde de Romanones, después de asistir a la corrida de toros, estuvo en su despacho oficial, donde recibió la visita de comisiones y diputados de distintas provincias. Luego conferenció con el ministro de Hacienda.

LA HUELGA DE BRUSELAS

Madrid 24, a las 11:15 noche.

El congreso socialista.—La vuelta al trabajo.—Soldados detenidos

Telegrafían de Bruselas que, conforme estaba anunciado, se ha reunido el Congreso socialista.

La reunión fue llevada a cabo para estudiar la situación y tomar acuerdos relacionados con la huelga planteada.

La reunión comenzó a las diez de la mañana.

Los asuntos fueron debatidos largamente. La discusión para definir concretamente la actitud que se debía adoptar, fue laboriosísima.

Hicieron uso de la palabra muchos oradores, y el tema principal de los discursos fueron las consecuencias del voto otorgado por la Cámara.

Al terminar el debate, y puesto el asunto a votación, se acordó la vuelta al trabajo.

Votaron en pró las tres cuartas partes de los reunidos.

Por lo tanto, la huelga ha quedado solucionada.

Han sido detenidos dos soldados que hace unos días se dieron a la fuga, después de gritar ¡Viva la huelga!, haciendo fuego sobre la patrulla que guardaba el orden y matando a uno de los soldados que la componían.

El pago de sus haberes a los médicos titulares

Madrid 24, a las 11:20 noche.

La comisión de médicos titulares que gestiona que el Estado se encargue del pago de sus haberes, ha visitado al conde de Romanones para interesarle en la dicha solución de este asunto, ofreciendo el presidente establecer por decreto todo lo que no necesite de la cooperación del Parlamento.

La misma comisión ha visitado al Sr. Alba, que tuvo para ella idénticas atenciones, ofreciéndola hacer cuanto pueda en pró de la innovación dicha.

La información de "La Actualidad Financiera"

Madrid 24, a las 11:25 noche.

Está siendo objeto de muchos comentarios la información que acerca del viaje de Su Majestad el Rey a París ha publicado la revista *Diario Universal*, órgano oficial del gobierno, publica hoy un suelto, en el que niega de una manera rotunda que aquella información haya sido inspirada por el vicepresidente del Congreso, propietario de *La Actualidad*, ni mucho menos que fuera por él escrita.

Con esto se pretende quitar importancia a la sensacional información que en otro sitio de esta sección se transcribió, pero de todos modos, lo dicho por *La Actualidad* se va abriendo camino.

El Sr. La Cierva en la Coruña

Madrid 24, a las 11:30 noche.

Comunican de la Coruña que hoy llegó el Sr. La Cierva, siendo recibido en la estación por un enorme gentío, que al entrar el tren en agujas prorrumpió en una salva de aplausos y vivas al Rey, a Maura, a La Cierva y a los políticos honrados.

En la estación se organizó la comitiva de automóviles, dirigiéndose el Sr. La Cierva, con sus acompañantes, al Circolo Conservador, donde se celebró una recepción brillantísima y se repitieron las ovaciones y los vítores entusiastas.

El Sr. La Cierva se mostró muy agradecido al cariñoso recibimiento que se le había dispensado, y prometió dar hoy una conferencia política en el Circolo Conservador.

Desde allí marchó luego a pie hasta el

hotel, acompañado por los prohombres del partido.

La gente que ocupaba las calles vitoreó de nuevo al Sr. La Cierva.

Ya en el hotel, el público se estacionó en la calle, ovacionando al ex-ministro conservador. Un grupo de radicales, como protesta al entusiasta recibimiento, iniciaron una silba, que fué prontamente ahogada por los vivas y aplausos del público.

Con este motivo hubo acaloradas cuestiones, y la policía tuvo que intervenir, dando una carga para disolver los grupos.

Después, y a pesar de la lluvia, el Sr. La Cierva pasó a pie por las calles en compañía de varios significados conservadores.

Algunos obreros de diferentes oficios, a guisa de protesta, se han declarado en huelga. En la estación, al llegar el ex-ministro, ya silbaron algunos.

El gobernador civil ha telegrafiado al ministro diciéndole que si los amigos del Sr. La Cierva no hubieran exagerado las manifestaciones de júbilo, nada hubiera ocurrido.

Fallecimiento

Madrid 24, a las 11:35 noche.

Hoy ha fallecido en Madrid el marqués de Casa Arnao, presidente de las Conferencias de San Vicente de Paul.

Su muerte ha sido muy sentida.

EL DÍA TAURINO

Madrid 24, a las 11:40 noche.

La corrida de la Prensa

EN MADRID

Después de no pocos contratiempos, de sustituir a Machaquito con Gaona y a Gallo con Gallito-chico, los veterinarios desecharon un toro de Urcola, que sustituyeron con otro de Benjumea, encerrándose, por tanto, cinco de éste y tres de aquél.

La entrada, a pesar de que el tiempo no se presentaba muy seguro, fué buenisima y de mucho gusto el adorno de los palcos.

Desfilaron las cuadrillas y hubo aplausos generales para los cuatro espadas y luego, particularmente, para Bombita.

Este y Josellito, con su gente, ocuparon sus puestos, y se dió suelta al

Primero.—Pertenece a la vacada de Benjumea y era negro zafno y bien puesto. Ricardo ejecutó unas verónicas bien. El bicho se declara abanto y toma solo los puayozos reglamentarios, en los que Bombita hace buenos quites. Los banderilleros salen del paso muy medianamente, y entra en funciones el matador, que derrocha guapeza muleteando, pincha en hueso, da media alta y descabella. Entre los espectadores hay votos en pró y en contra del de Tomares.

Segundo.—Forman collera ahora Vicente Pastor y Gaona. Pertenece este toro a la casa de D. Félix Urcola y es berrendo en negro. Se arranca pronto y con codicia cinco veces a los picadores, los derriba cuatro y son baja en las cuartas otros tantos potros. Vito y Magritas en competencia, a ver quién lo hace peor.

Pastor comienza bien, pero poco a poco se va distanciando, y aunque trató de enmendarse, nos aburrió soberanamente, porque el exidolo de los madrileños no se decidía nunca a matar, y hubo intermedios de pase a pase amenizados por los peones y bostezos por parte del público.

Por fin Pastor pinchó, echándose descaradamente fuera (bronca), otra puñalita igual con nueva bronca y una entera perpendicular y desprendidísima, sin estrecharse. Dobló el de Urcola, lo levantó el puntillero, se volvió a tumbar y sonaron los pitos.

Tercero.—De Benjumea, cárdeno y con bragas. El mejicano desarrolla unas verónicas superiores y otros lances variados, y luego cosecha palmas nutridas en los quites. El bicho hace una pelea bravucona, pero demuestra gran poder en las cuatro veces que embistió a los potros, pues otros tantos fueron los porrazos.

Gaona acepta un par de fantasía que le ofrece un amigo y cita, espera y cambia con mucha guapeza, dejando el regalo en todo lo alto. (Ovación.) Luego cuartea un par y pierde un palo. Cierran el tercio Trallero y Negrón sin hacer nada de notable.

Rodolfo se hace cargo del Urcola y lo torea por bajo primero, por alto después, da un molinete súper, y cuando lo estima oportuno, receta una atravesada y otra después, también torcida. (Palmas y lo otro.)

Cuarto.—Entran de nuevo en funciones Bombita y Gallito. Es el toro de Urcola grande y de respetable arboladura. Josellito pretende torear de capa y el morucho se le va, pero insiste el niño Gómez, se va tras él, le alcanza en los medios, y allí mismo, ya que no pudo ser en otra parte, le da tres verónicas medianas y una navarra buena.

La quimera del cornúpeto es muy aceptable... pues acepta, en buena lid, cuatro garrochazos arria tres veces a los garrochistas y fenece dos mojoneros.

Los palitroqueros pasan la mar de fatigas y acaban colocando tres pares, que son francamente malos. Josellito empieza bien, solito, cerca y valiente; pero luego se mueve más de lo convenido, y los morenos meten los bastones. Continúa el simpático chiquillo toreado sin castigar, pincha con el brazo suelto, al que sigue media estocada desprendida, que a unos les parece mal y a otros bien.

Quinto.—De Urcola, berrendo en negro. Bombita, que está más ganso de palmas que cualquier torero de los que acaban de venir al mundo, torea por verónicas, farolillos y navarras y arranca nutridos y ruidosos aplausos, aunque no tantos como merecía.

El cornudo hace una pelea guasona, aunque sin volver la cara, y en cuatro arrancadas vuelca a los del palo igual número de veces.

De los banderilleros no hay nada que contar.

Ricardo hace una labor breve y compendiosa. El bicho se revuelve con increíble rapidez, pero un pase natural, superiorísimo, recitado con supremo arte, le obliga a fijarse. Bombita hace uso del estoque, y toma hueso; repite y repite en igual sitio; nueva faena brava y ceñida, otro pinchazo y media estocada en las agujas. (Ovación.)

Sexto.—De Benjumea, negro listón. Cumple en varas, de las que aguenta cinco; demuestra poder en los porrazos, de los que ocasiona cuatro caídas, y regular puntería al herir, puesto que solo mata un jamelgo. Parean Morenito de Valencia y Magritas, y Pastor hace una faena deslucida, interminable y francamente mala (y no es por adularle). Con el estoque un pinchazo mal dirigido, una serie no corta de mantazos, varios achuchones y una estocada que se le aplaude.

Séptimo.—De Benjumea, grande y alto de agujas. Sufre cuatro sangrias por tres vuelcos, y medianamente banderillado, Gaona ejecuta una faena difícil de explicar, porque ninguno de los pases tiene clasificación. Al herir se va el indio del mundo, y queda el acero caído y atravesado. El puntillero, adelantándose a los

acontecimientos, ahonda con gran descaro el estoque desde la barrera, y la presidencia ordena que el socio sea detenido, y la orden se cumple, pero ello no es óbice para que la bronca se escuche en Méjico.

Octavo.—De Benjumea, chorreado en verde. El público lo protesta, y llueven en el redondeal centenares de almohadillas. Accede el presidente, y el toro es retirado, saliendo como sustituto un buey de Félix Gómez, grande y gordo, pero, como queda dicho, buey.

La muchedumbre entonces se da cuenta de que ha perdido con la sustitución, y pide entonces que vuelva a salir el de Benjumea. El lio es espantoso, pero sigue la lidia del de Gómez, que se resiste a la pelea, y cuesta gran trabajo hacerle tomar la cuarta varra, porque se introduce en el callejón repetidas veces.

Josellito trastea regularmente, marca un pinchazo, media estocada y otra media, que basta... para que el público desfile aburrido del espectáculo.

Noticias cortas

Madrid 24, a las 11:45 noche.

Autorizado por el Dr. Mascarell, fui salí a dar un paseo en automóvil el espada Torquillo, acompañado por el rico comerciante bilbaíno D. Valentín Heredia. Mañana marchará a Bilbao para completar su curación.

—Acompañarán a S. M. el Rey en su viaje a París, el jefe de su Casa militar, general señor Aznar, y los ayudantes coroneles Sres. Echagüe y barón de Casa-Davallillo.

—Por seguir enfermo, se ha aplazado nuevamente la conferencia del Sr. Vázquez de Mella, organizada por la Junta de damas.

—Con el ministro de la Guerra ha conferenciado hoy el Sr. Lerroux.

—Con la producida por el fallecimiento del Sr. Taboada, son seis las vacantes de senador vitalicio que existen.

—Esta tarde tomó posesión de la subsecretaría de la Presidencia, D. Baldomero Argente. No asistió el subsecretario saliente, D. Práxedes Zancada.

—Como consecuencia del establecimiento del protectorado francés en Marruecos, el gobierno ruso ha suprimido la legación de esta nación en Tánger, transformándola en agencia diplomática y consulado general.

—El ministro de Marina, Sr. Gimeno, ha manifestado que piensa ir al Ferrol para presenciar la botadura del acorazado «Alfonso XIII». Anticipa el viaje con el fin de inspeccionar aquel arsenal, único que no conoce.

De Provincias

Madrid 24, a las 11:50 noche.

Las conferencias de Alas Pumarínio

Oviedo.—El sábado próximo dará el señor Alas Pumarínio, en el local de la Juventud Conservadora, la primera de las conferencias sobre cuestiones sociales, organizadas por este centro. Disertará sobre «Relaciones entre patronos y obreros.»

Informes de Bilbao

Bilbao.—El gobernador militar ha revistado a los reclutas.

El domingo próximo se celebrará la jura de la bandera en la plaza de Castilla.

En acción de gracias

Sevilla.—Por acuerdo del cabildo catedral se ha cantado en ésta un solemnisimo *Te-Deum* en acción de gracias, por haber salido ileso Su Majestad del atentado cometido contra él por Sancho Alegre. Presidió el gobernador.

Funerales

Almería.—A las ocho de la mañana de hoy se verificaron los solemnes funerales por el alma del duque de Medina de Rio Seco. En la nave central se alzaba soberbio túmulo. Presidió el acto el gobernador militar. Luego el cadáver, encerrado en riquísima caja romana de palo santo, fué conducido a la estación para trasladarlo a Madrid. Le acompañan la duquesa viuda y otras muchas personas.

El aviador Tixier

Puertollano.—Esta mañana salió para Ciudad-Real el aviador Tixier, viéndose obligado a aterrizar a unos dos kilómetros de Almodóvar del Campo, por falta de gasolina.

Tixier piensa salir mañana, a las siete, habiendo invitado a la colonia francesa de las minas de San Quintín a presenciar su salida.

El pantano de Sopena

Huesca.—Se prepara una solemnisima inauguración del pantano de Sopena, que embalsará el agua por primera vez en los primeros días de mayo. Asistirán las autoridades y numeroso público.

Temporal

Huelva.—Sigue el temporal de aguas. La ría ha experimentado una gran crecida. Se ha prohibido la salida de las barcas que se dedican a la pesca, y entraron muchos buques de arribada forzosa. Las averías del «Cabo Figueras» y «Cabo Roca» son de alguna importancia.

La aviación

Burgos.—Ha pasado el aviador Giber, que desde Francia se dirige a Salamanca. Iba a gran altura, y fué saludado por el vecindario.

De BARCELONA

Barcelona 24, a las 11:55 noche.

Movimiento de buques.—Los restos de Tristany.—Viajes distinguidos.—Fallecimiento.—Romanones mejor.—La mendicidad.—La constitución de la Diputación.—Regreso de la comisión de la Unión Gremial.—Proyectos del nuevo alcalde.—Las huelgas.—De resultados de un golpe.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes:

«Antonio López», «Andalucía», «Villa Solera», «Jaime I», «Pedro Pi», «Jorge Juan», «Merced», «Regina Elena», «Kelvin Betis» y «Saint Thomas».

Zarparon las siguientes:

«Bedeburn», «Jam», «Tellos», «Nuevo Ampurdanes», «Villena», «Kassa», «Cabo San Martín», «Antonio Velázquez», «Denia», «Natalia», «Regina Elena» y «Menorquina».

—Los presidentes de los Centros Jaimistas de Barcelona, han acordado celebrar los siguientes actos mientras permanezcan en Barcelona los restos de Tristany que llegarán el sábado a las seis de la tarde y permanecerán hasta las seis, que serán trasladados a la estación de Francia. Durante este tiempo darán guardia de honor a los restos los requetés, Juventudes y veteranos, turnando.

Si la autoridad concede permiso, a las seis serán trasladados en manifestación a la estación del Norte, y figurarán en el cortejo, banderas y músicas. El féretro irá cubierto con la bandera del Centro Regional de Veteranos Carlistas. Estos los llevarán a hombros desde la estación de Francia a la del Norte.

—Procedente de Niza, ha llegado hoy a Barcelona, en el tren expreso de Francia, la marquesa de Vadillo, que salió para Madrid en el correo.

También marchó a Madrid la señora viuda del antiguo embajador del Vaticano Sr. Ojeda, que llegó procedente de Génova.

La primera fué cumplimentada por el señor gobernador y el jefe de policía.

—En el Hospital de Santa Cruz falleció esta mañana Micaela del Campo, a consecuencia de las heridas que anoche le produjo en el muelle de Poniente el agente de Seguridad Marcelino Delgado. Este ingresó en la cárcel.

—El presidente de la Diputación ha recibido un telegrama del señor conde de Romanones, manifestándole que recibiría con gusto el día 30 a la comisión de diputados y senadores catalanes, que irán a pedirle la apertura de las Cortes y la discusión del proyecto de las Mancomunidades.

—Se halla más aliviado del ataque gripal el señor obispo, Dr. Laguarda.

Probablemente mañana abandonará la cama.

—En término de Malgrat han sido detenidos por la Guardia civil dos de los cinco presos que se fugaron de la cárcel de San Feliu de Llobregat.

—Durante la segunda decena del mes actual ingresaron en la comisaría de Pobres 414 mendigos, retirados de la vía pública; de ellos solo 106 son naturales de Barcelona.

—Háblase de que en la próxima constitución de la Diputación provincial es segura la reelección del Sr. Prat de la Riba en la presidencia. Respecto de la vicepresidencia, ignórase si será reelegido el conservador Sr. Bartrina o el liberal Sr. Sostres, que ya la había desempeñado.

—En el expreso de esta mañana han regresado de Madrid los Sres. Sitjas y Pinto, presidente y abogado defensor, respectivamente, de la Unión Gremial, después de haber entregado al gobierno la protesta contra el acuerdo de adquisición por el Ayuntamiento de los manantiales y pertenencias de Dos-Riús.

En el apeadero esperaban el presidente accidental de la Unión Gremial, con los señores que componen la junta directiva y representantes de las entidades adheridas a la campaña en contra de las citadas aguas de Dos-Riús.

Al descender del tren fueron muy aplaudidos y vitoreados.

Vienen satisfechísimos de la acogida afectuosa que les dispensaron los Sres. Romanones y Alba, habiendo sacado los visitantes la impresión de que el proyecto no prosperará.

—El alcalde Sr. Collaso ha conferenciado con el arquitecto municipal, con objeto de imponer actividad en las obras pendientes, especialmente en las de reforma interior.

—En Palafrugell (Gerona) se han declarado en huelga los albañiles, que piden aumento de jornal.

La huelga de carniceros de Bañolas (Gerona) sigue igual, funcionando las mesas reguladoras establecidas por el Ayuntamiento.

—En el Hospital de Figueras ha fallecido un hijo del vista de Aduana de Port-Bou, que viajando en el tren se asomó a la ventanilla al pasar un puente, recibiendo un fuerte golpe contra un travesaño de hierro, de resultados del cual ha fallecido.

EL CONSEJO DE HOY

Madrid 25, a las 1:30 madrugada.

El Consejo de ministros que se celebrará hoy se dedicará a continuar el examen de los presupuestos de Guerra.

Del Extranjero

Madrid 25, a las 3:30 madrugada.

El centenario de Ozanam

París.—Llegó el cardenal Vicente Vannutelli, enviado del Papa para asistir a las fiestas del centenario de Federico Ozanam, fundador de las Conferencias de San Vicente de Paul.

El cardenal Vannutelli, a quien acompaña el vicario capitular de Santa María la Mayor de Roma, monseñor Cerretti, fué recibido en la estación por el cardenal-arzobispo de París, Amette, su secretario y el presidente de las Conferencias de San Vicente de Paul, Federico Laporte, nieto de Federico Ozanam.

Al bajar del tran el cardenal Vannutelli fué abrazado por el cardenal Amette, y después ambos cardenales conversaron largamente. Fué saludado a los gritos de ¡Viva el cardenal! ¡Viva el Papa!

Monseñor Vicente Vannutelli se hospeda en la casa matriz de los Lazaristas.

El Congreso Eucarístico de Malta

Londres.—Los despachos de Malta dan cuenta de que se le dispensó un gran recibimiento al cardenal legado del Papa, Serafin Vannutelli, que preside el Congreso Eucarístico allí reunido.

Se celebró con una solemnidad extraordinaria y un entusiasmo grandísimo la apertura del Congreso.

La ciudad aparece profusamente adornada, y el cardenal legado fué objeto de una grande ovación al dirigirse hacia el sitio en que el Congreso se reúne, viéndose su carruaje materialmente cubierto de flores.

Asisten al Congreso varios cardenales, más de sesenta arzobispos y obispos y unos cuatro mil congresistas.

Abierta la sesión inaugural por monseñor Heylen, presidente del Congreso, quien comenzó por saludar al Sumo Pontífice, pronunció el cardenal Ferrata un elocuente discurso encareciendo los provechosos frutos que indudablemente habrá de dar el Congreso.

Hablaron luego el obispo de Malta, monseñor Pace, quien dió gracias por su presencia en el Congreso al legado pontificio, y el obispo de Watfield, del Canadá. Por último pronunció un extenso discurso el P. Sammut, de la Compañía de Jesús, explicando con gran precisión y claridad, la significación y trascendencia del Congreso.

Catástrofe en una mina

Washington.—En una mina de las inmediaciones de la capital ha ocurrido una formidable explosión de gas grisú.

Van retirados 60 cadáveres.

Deben quedar en el fondo otros tantos.

Los servicios de salvamento se prestaron con gran rapidez.

Dividendo a repartir

Madrid 25, a las 0:15 madrugada.

El Consejo de Administración de la Compañía de los ferrocarriles del Norte se ha reunido, acordando proponer a la junta general de accionistas el reparto de un dividendo de 24 pesetas por acción, deduciendo 1:28 por impuestos.

ESTRENO

Madrid 25, a las 0:30 madrugada.

En el teatro Lara se ha estrenado esta noche una comedia en dos actos, titulada *El hombre del día*, original de D. Felipe Pérez Camp. Tuvo gran éxito.

El fracaso de una velada

Madrid 25, a las 0:45 madrugada.

Se ha celebrado en el Circolo Liberal la anunciada velada para protestar del atentado contra Su Majestad el Rey. El acto fué un gran fracaso, pues Romanones, los ministros y otros prohombres que habían prometido asistir se excusaron, y acudió poco público.

Presidió el Sr. Ruiz de Crijalba e hicieron uso de la palabra varios oradores, que protestaron en términos moderados.

EL CONFLICTO DE LOS BALKANES

Madrid 25, a las 1:15 madrugada.

Después de la toma de Scutari

La noticia de la toma de Scutari ha causado viva impresión en los centros políticos de Roma y en el pueblo italiano. Créese que Montenegro sacará, a lo menos, un provecho moral considerable de la situación política general. Se añade, que con la rendición de Scutari cae por su base el argumento invocado por los austriacos contra Montenegro, de que éste no podía hacer prevalecer su derecho por no haber llevado a cabo la conquista de la plaza.

En los centros de Sofía, Belgrado y Atenas, se tiene la impresión de que la caída de Scutari, no producirá complicaciones y que, habiendo conseguido Montenegro el objeto que se propuso desde el principio de la guerra, será más fácil que la opinión pública montenegrina acepte la decisión de las Potencias respecto de Scutari. Es posible también que, ante el hecho consumado consienta Austria en alguna rectificación de las fronteras, dando satisfacción a Montenegro.

Según dicen de Londres, los embajadores celebraron nueva reunión y no acordaron ninguna medida coercitiva contra Montenegro para obligarle a evacuar la plaza de Scutari.

En dicha reunión, el embajador de Austria pidió que se obligase a Montenegro a abandonar inmediatamente a Scutari, pero esta proposición fué desechada. Lo que sí se acordó es hacer saber a Montenegro que la rendición de Scutari no cambia en nada absolutamente la situación ni los propósitos de las Potencias.

El periódico *The Daily Mail* asegura que el conde de Berchot, presidente del Consejo de ministros de Austria, ha enviado una Nota a las Potencias pidiéndolas que se obligue a Montenegro a evacuar a Scutari en el plazo de 48 horas.

En los círculos políticos de Cettigna existe la impresión de que el Rey Nicolás permanecerá irreductible y se negará a abandonar a Scutari aunque todas las Potencias reunidas hagan una manifestación militar contra el minúsculo Estado.

En Viena, todos los periódicos, sin excepción, piden al gobierno que adopte inmediatamente medidas de gran energía contra Montenegro para obligarle a abandonar a Scutari. Agregan que la obligación de Austria es esa y debe cumplirla, con la colaboración de las Potencias o sin ella.

De Francia a España en aeroplano

París.—El aviador Gilbert salió ayer, a las cinco de la mañana, de Versalles, pasó a las once sobre Biarritz, haciendo de un tiron 860 kilómetros.

Legagneux aterrizó en Angulema, a las once y media, haciendo de una vez 450 kilómetros.

Congreso Eucarístico

Madrid.—Ha comenzado el Congreso Eucarístico Internacional, para el que han llegado congresistas de todas las partes del mundo.

Llaman la atención los 400 austrianos que han hecho un viaje marítimo de 22 días.

La capital presenta un aspecto animadísimo, hallándose las calles llenas de congresistas de todas las naciones.

